

週五小组查经 2025 年秋季 第 14 次 惟獨耶和華是神

I. 查考聖經經文：列王紀下第 19 章

1. 列王紀下第 19 章的主題與簡介

第 19 章經文主題「惟獨耶和華是神」。本章記載猶大希西家王依靠耶和華神，得蒙拯救，脫離亞述大軍的來襲。上帝藉先知以賽亞，安慰王和百姓，宣告祂的拯救。作者還記載亞述王恐嚇的話，以及希西家王向上帝的禱告。最重要的是，耶和華神定意要保護拯救猶大，是因為祂自己的緣故，也因為祂僕人大衛的緣故（19:34）。

2. 列王紀下第 19 章的分段/結構

第 1 段：希西家向先知以賽亞求救，以及先知的回應（1-7 節）

第 2 段：亞述王再度威脅恐嚇（8-13 節）

第 3 段：希西家王向神禱告（14-19 節）

第 4 段：神藉先知以賽亞預言亞述必遭懲罰，以及預言應驗（20-37 節）

3. 列王紀下第 19 章的上下文背景

上文第 17 章記載，北國以色列亡於亞述，其末代君王是何細亞。之後，猶大（亞哈斯王）也開始受亞述欺壓，作為耶和華神的管教。（這記載在代下 28:16-21）。來到第 18-19 章，記載猶大王希西家定意要跟隨倚靠耶和華神、行祂眼中看為正的事。他面對亞述入侵，定意尋求耶和華的拯救，不尋求人的幫助。然而 20 章作者不依照歷史時間順序，插入一段希西家王病危與康復的事件。當時巴比倫王派人來探望病情，希西家炫耀國家財富，遭先知以賽亞責備。其實 20 章的歷史，發生在 18 章 13 節亞述大軍攻擊猶大堅固城不久之前。18:13-20:19 的經文，與以賽亞書 36-39 章的內容相似，有些部分甚至完全相同。不少舊約學者認為列王紀的作者，直接引用以賽亞書的部分內容，才造成這種現象。

當時南國猶大、北國以色列、亞述、亞蘭的背景，以及亞述攻擊猶大和圍困耶路撒冷的歷史：請參考教會官網，周五查經材料的 PDF's：

A. BSG_2025_12_05-2nd-King-17，第一段 1 和 2

B. BSG_2025_12_12-2nd-King-18，第一段 2-B、第三段 1-B、第四段 1-A

II. 討論與分享：

第一段（1-7 節）：希西家向先知以賽亞求救，以及先知的回應

1、1-5 節、南國猶大王希西家向先知以賽亞求救，為何反應如此激烈？

A. 第 1-3 節、「撕裂衣服、披上麻布/衣」表達悔改、驚恐、悲傷、或憤怒等情緒，聖經中有很多類似的記載，例如：創 37:34；士 11:35；拿 3:5-8；王下 22:11-3；徒 14:14 等。「婦人臨盆時，卻沒力量生產」比喻痛苦無助的情景。

B. 上文 18 章給了原因。那裡提到希西家行耶和華眼中看為正之事，但也有信心軟弱沒專心依靠神的時候，以及亞述圍困耶路撒冷時（701 BC）的心戰喊話。然而、有不少重要的細節，來自歷代誌下 32 章的經文、和當時亞述的歷史文獻，也提供了其他線索。例如增加軍事力量和防禦工程，與推羅、埃及、巴比倫結盟反抗亞述等等，搞得非常壯大。參上周五查經材料的第一

段 1 和 2、第三段 1、以及第四段 1A。

- C. 最後還有一原因，就是第 20 章記載，希西家剛從病危中蒙神醫治沒多久，而且神還應許他多活 15 年壽命。但現在碰到如此危難，怎不叫他覺得是急難、責罰、凌辱的日子（第 3 節）？他知道他的驕傲、也影響百姓跟著驕傲，沒有 100% 專心跟隨耶和華神（代下 32:24-26），所以他認為這是上帝「責罰」的日子，用亞述凌辱猶大，作為管教。
- D. 第 4 節、這時他的心是向神自卑（從 14-19 節、希西家向神的禱告可看出），所以他除了擔心百姓的安危，也非常在意耶和華神的名被辱罵、褻瀆，希望上帝為祂自己的緣故來責罰亞述，讓萬民知道惟獨耶和華是神（19 節）。下文耶和華神的回應，顯出祂的一個屬性：祂是施恩與謙卑之人的神（箴 3:34；雅 4:6；彼前 5:5）。與此相反的屬性，祂是憎惡與降罰驕傲之人的神（箴 16:5；詩 138:6；賽 2:12）。「餘剩的民」是指逃到耶路撒冷城內的百姓，因為當時亞述已經佔領猶大的一切堅固城（18:13）。

2、6-7 節、耶和華神藉先知以賽亞的回應，主要是講什麼？

- A. 6-7 這兩節經文很短、但涵蓋下文 20-34 節。首先第 6 節的重點，就是最後一句話：「不要懼怕」。這句話堅固了希西家的信心。神賜給祂百姓的，不是膽怯的心，乃是剛強、仁愛、謹守的心（提後 1:7）。
- B. 另外，第 6 節「褻瀆我的話」暗示一個真理：亞述將軍的各種威脅利誘或叫罵，包括宗教性的心戰（貶低神的言語），從人的角度而言，那只是針對人，為要打擊人心。但在上帝眼中，**全都是對祂的褻瀆和羞辱**。
 - i. 所謂「打狗還得看主人」的道理，很多人都明白，也都会有所警惕。但面對自己熟的親人朋友、沒有利害關係的人、比自己差的人、甚至教會裡的弟兄姊妹，這警覺性就大大降低。彷彿這些被「打」的人背後沒有神存在，或是這些人不是按神的榮耀形像被造的。
 - ii. 聖經其他地方也啟示，神看祂百姓的地位、生命、安危，非常重要，如同祂看自己眼中的瞳人那般重要（創 12:2-3；申 32:10；詩 116:15；亞 2:8）。這也是為什麼舊約和新約，都用妻子或婚姻關係，來表達上帝的百姓在祂心中的地位與關係。一般正常夫妻，丈夫絕不會容讓別人羞辱他的妻子，更何況上帝？！
 - iii. 因此，辱罵、輕看、羞辱、或貶低上帝百姓的罪，是嚴重的罪。主耶穌也發出同樣警告，弟兄之間動怒、發出貶低、羞辱、或辱罵的言語，要面臨地獄的刑罰；同時、那惹弟兄動怒懷怨的人，也有責任趕快去和好，不然下場也與那動怒懷怨的弟兄一樣（太 5:21-26）。
 - iv. 上帝在祂百姓中間所興起的僕人（領袖），更是不能對他們隨便造次；同時上帝也要求祂的僕人（領袖）要效法主耶穌那樣地百般忍耐。上帝對祂的僕人受辱，或是祂的僕人犯罪，其刑罰更加嚴厲（民數 12, 16 章, 21:4-6；耶 23:1-2, 11-12；結 34:7-10；約 10:11-14；彼前 5:1-4；猶大 1:11-12）。
- C. 第 7 節是耶和華神預告，亞述王西拿基立的下場，即撤軍回國，之後在自己國家內被殺害。細節在下文 20-34 節展開。這是他褻瀆耶和華神，招致從祂而來的刑罰。西拿基立二十年後被暗殺（681 BC）。
- D. 第 7 節，「風聲」原文意思是「消息、報告」。按下文第 9 節推測，指埃及軍隊來攻打亞述軍的風聲。但更有可能是第 35 節，耶和華的使者在亞述軍隊中，殺了十八萬五千人。較難翻譯或解釋的「驚動/顫他的心」（和合本，新譯本，KJV），原文直譯應該是「放一個靈在他裡面」（環球譯本，ESV, NASB, NRSV）。按下文 8-9 節，其實就是指「改變想法」（NIV）。本節的動

詞的用法說明，亞述王聽見風聲時，他的心跟著被神驚動/改變。那表示神已命定亞述王改變心意徹軍，祂必定拯救耶路撒冷。

第二段 (8-13 節)：亞述王再度威脅恐嚇

1、8-9 節、為什麼亞述王聽說古實王特哈加要來與他爭戰，就馬上派人又去耶路撒冷威脅希西家？

A. 古實即埃及，參考下面材料。亞述和埃及之間的軍事衝突從未停過，在亞述王西拿基立的父親時代（撒珥根二世）就交戰過。因為這兩個強國都想控制（迦南地）巴勒斯坦和敘利亞。雖然每次交鋒都是亞述打勝，但每次都傷原氣。所以，當西拿基立聽到埃及出兵的風聲，他肯定要加速拿下猶大的首都耶路撒冷，好使他有充裕的時間，面對埃及的軍隊。

i. 8 節、「立拿」位於拉吉的東北約 8-9 英里，往耶路撒冷的路上（書 10:29）。本節較好的翻譯是「那御前大臣（將軍）聽說亞述王已經起程離開拉吉，就回去，到立拿與他會合，當時他（亞述王）正在攻打立拿」（環球譯本）。亞述王離開拉吉，前去攻打立拿，目的是繼續向耶路撒冷前進。

ii. 9 節、「古實」即當時埃及的名稱。然而地理位置不是尼羅河出海口三角洲的埃及，而是上游的埃及，即特哈加王國（或稱努比亞王國，因為使用努比亞語），位於今日蘇丹境內。古實王特哈加，當時還仍未作王，但代表當時的古實王（特哈加的兄長）領軍作戰，後來繼承兄長作王。學者多認為，他是古埃及第二十五王朝（努比亞王朝）的法老，塔哈卡 (Taharqa, 690-664 BC)。注意，聖經舊約和新約多次提到「古實」，但不一定都指同一地點、或同一個族群。

B. 埃及一直是亞述的勁敵：西拿基立的兒子以撒哈頓繼位之後 (19:37, Esarhaddon 681-669 BC, 史稱阿薩爾哈東)，曾遠徵到埃及地，佔領孟菲斯 (671 BC)。之後，埃及人屢次反叛，亞述必須常派兵鎮壓，無法長期維持統治。這情況到新巴比倫帝國興起（也就是 20-25 章提到的巴比倫），亞述在埃及的勢力終告結束（主前 7 世紀晚期）。

2、10-13 節、亞述王威脅希西家，不要聽他所倚靠的神，如此威脅的目的何在？

A. 如同以上所提供的經內與經外文獻的線索，亞述王急須攻取耶路撒冷。然而他與當時的人一樣，是有宗教神明信仰的人。他相信亞述的神明已經勝過他們四周圍國家的神 (11-13 節)，因此理所當然也會勝過猶大耶路撒冷的神。

B. 然而，他也知道宗教信仰的力量。如果不打擊猶大的信仰，他們軍民同心、士氣不低的情況下，一旦交戰，亞述軍力還是會有些損失。這使得西拿基立的下一場戰役，多少會打些折扣，甚至有潛在的風險。所以他要用 11-13 節的事實（亞述的神目前是全勝），來動搖希西家和猶大百姓對耶和華神的信心。所以他宣告，耶和華神在欺哄希西家和猶大百姓，「勸」他們不要上當 (10)。這是所有拜假神的共同特徵，（一）用人的經驗來認知他所信奉、或別人所信奉的神；（二）把耶和華神與其他所謂的神相提並論，認為祂只是眾神之一。這也是列王記的作者，要一再告誡他的當年讀者（亡國被擄前後的百姓），要遠離假神，歸回真神。

C. 若把這段亞述王傳遞的信息，與上一章 18:19-35 的信息作比較，本段只有威脅、沒有利誘，篇幅短又狂傲。可能他的壓力越來越大，心越來越急。他用「盡行滅絕」 (11 節)，強調是他打敗所有國家的神。古代遺留下來的亞述石碑，曾宣稱亞述王是「世界之王」。

i. 「歌散 Tell Halaf」，於 809 BC 被亞述攻陷 (17:6)。它位於敘利亞西北部，在幼發拉底河靠近中游之處。以色列人被迫遷至此 (18:11)。

ii. 「哈蘭」位於美索不達米亞的巴旦亞蘭 (創 11:31)，在歌散以西，今土耳其境內，巴厘克河河畔。它是幼發拉底河流域中，重要貿易城市之一。主前 1100 年，屬於舊

亞述帝國。

- iii. 「利色」又称拉薩帕 Rasappa，可能指大馬色東北的 Rezafeh，於 841 BC 沦陷。它位於幼發拉底河南、和哈馬的東北之間。
- iv. 「提拉撒的伊甸人」，字義是「亞述的山丘」，位於美索不達米亞的西北部，可能是幼發拉底河岸的提拉亞述城 Tell Assur 或 ell Bassar。「伊甸人」是敘利亞西北部，名叫比特阿迪尼（伊甸）的亞蘭部落，被撒謬以色三世征服（858-824 BC），且被迫遷往提拉撒定居。
- v. 「哈馬的王」的「哈馬」，位於敘利亞北部，當時是亞蘭的一個主要附庸城邦（17:24, 31）。「亞珥拔的王」的「亞珥拔」，與哈瑪是鄰居，也是一個亞蘭城邦。這兩個小國都是提革拉毘列色三世（主前 745-727 BC）所攻取的。
- vi. 「西法瓦音」，可能位於巴比倫北方、尼普爾南面的西皮拉尼。但也可能另指 17:24, 31、位於敘利亞的大馬色之北約 10 公里的沙巴倫，在哈馬之南約 45 公里。
- vii. 「希拿」和「以瓦」位置不明，可能都在美索不達米亞。

第三段（14-19 節）：希西家王向神禱告

1、15-19 節、希西家王向耶和華神的禱告內容有何特点？求了什麼？

A. 首先是敬拜神的「所是」，15 節：

- i. 尊崇神是耶和華，因為耶和華（雅威）的原意，就是「自有永有的那位」，即上帝當年向摩西宣告祂所謂的「名字」：「我就是我」。
- ii. 尊崇神是施恩和與百姓同在的神，因為聖殿中至聖所裡頭的約櫃，其施恩座上有兩個基路伯（出 25:19）。「坐在二基路伯上的耶和華、以色列的神」，說明神願意與以色列百姓同在、同時又賜恩典。
- iii. 尊崇神是所有萬國的獨一真神。15 節禱告文的第二句話，原文直譯是「袮，惟有袮是那位獨一、地上萬國的神」。
- iv. 敬拜神是眾神和天地的創造者。15 節禱告文的第三句話，「天」原是多數形式，在舊約的用法，有時指神所造的日月星辰之處，有時指神造的空間，有時指靈界（天使或神所在之處）。聖經啟示我們，世上偶像神明的背後，其實是魔鬼或墮落天使的作為。這些也是神所造的，因此所謂的眾神明，也是神所造的天使，只是其們墮落了，來抵擋神，竊取神的地位。

B. 尊崇敬拜神的「所為」：

- i. 前面 15 節提到神創造天地的作為。
- ii. 即然耶和華神是「我就是我」，那麼亞述諸王使列國之地荒涼、滅絕列國的偶像假神（17-18 節），是耶和華神統管萬有的計劃和作為（如 25-27 節所示）。

C. 向神求的事。按本段希伯來原文 7 個的祈使動詞來歸納：

- i. 「求伸出（耳）…、求…聽」，「求…開（眼睛）、求…看」，和「求…聽（西拿基立的話）」：求神側耳而聽、睜眼而看、聽西拿基立辱罵神的話（16 節）。耶和華神無所不知、無所不在，為何作如此求神聽和看？這是表達懇求神公義的鑑察，鑑察亞述王的罪惡。包括辱罵永生神、以及使列國荒涼（指殘暴的侵略）。

- iii. 「求…拯救」：求神拯救猶大脫離亞述王的手（19 節上）。
- iii. 「求…使（萬國）知道」：求神使萬國知道祂是獨一真神（19 節下）。本句直譯是「求祢使地上萬國都知道，祢、惟獨祢——雅威是上帝」。
- D. 信心的禱告，從頭到尾都是以神為中心。雖然向神表明人的需要，但其目的還是祈願神的榮耀彰顯。希西家的禱告不只是求神的拯救，更是為了神榮耀的名能向萬國彰顯。若我們的禱告是以神的榮耀、和神的心意為中心，我們禱告的過程是喜樂滿足。因為神的心因這樣的禱告而滿足，我們也經歷以神為樂（羅 5:11）。

第四段（20-37 節）：神藉先知以賽亞預言亞述必遭懲罰，以及預言應驗

1、21-28, 32-33 節、神藉先知預言亞述的宣告里头，启示了哪些有关神的「所是」和「所為」？

- A. 有关神的「所是」：22 節说到耶和華神是「以色列的聖者」。
 - i. 「聖者」在整本聖經中出現至少 60 次，用來形容神、基督、天使、神得僕人、或神的百姓。若用在神身上，那個字本身的意思是指獨一的那一位，而且與所有萬物有所分別的意義。換句話說，所有受造萬物都不能與那一位比較，也不能藉受造萬物來衡量或觀察或認知那一位，以及那一位不屬於任何萬物，但萬物卻由那一位所造、所統管（賽 41:18-26, 45:10-12）。
 - ii. 這呼應前面 15-16 節希西家禱告的開頭。「以色列的聖者」在以賽亞書裡，出現至少 30 次。如此偉大、獨一、無可比擬的上帝，亞述王竟敢揚聲、舉目、攻擊、和辱罵。一個人如果真認識這位「聖者」，絕不會輕易的羞辱或輕看祂的百姓或僕人。這也是為什麼新約猶大書很嚴厲地，稱這樣隨意羞辱或毀謗的人為「那沒有靈性的畜類」（猶大 1:10）。
- B. 有關神對亞述的「所為」：21 節說「錫安的處女藐視你、嗤笑你；耶路撒冷的女子向你搖頭」，表示神將會審判亞述王和他的軍隊，以致於耶路撒冷的百姓從懼怕轉為對亞述的輕視。耶路撒冷（錫安）和城裡的百姓，被擬人化為毫無防衛能力的處女或女子。23-24 節描述亞述的自誇，他們是如何地攻城掠地。很可能當年列王記作者知道，亞述「自吹自擂」的歷史文獻。因為今日考古發現的那些文獻，當年亞述向巴勒斯坦擴張的歷史記載，就是類似這兩節經文的描述。聖靈感動作者如此寫作，可能要讓讀者知道，神一定會讓狂傲的惡人遭報。
 - i. 23-24 節，亞述軍隊進攻迦南（巴勒斯坦地）時，會砍伐山區樹林，為了獲得建築用材（特別攻城所用的材料），以及破壞百姓生活的環境。挖井喝水、踏乾一切河，是吹大牛的方式，描述他們圍城持久戰的能力，以及把護城河埋起來以便攻城。另外，可能作者用這些佳美樹木，暗喻亞述的惡行，毀壞巴勒斯坦地區的繁榮。
 - ii. 舊約裡頭有不少因耶和華神為祂的百姓報應惡人，百姓們對受報惡人產生這種所謂的「輕視」。但這不表示我們看到所有惡人遭神報應的情況，都可以有輕視的姿態。因為以東曾對猶大（以色列）遭神管教和報應，發出輕視和嘲笑，甚至落井下石、趁火打劫，神反要懲罰他們（俄 1 章）。
 - iii. 對於那些在我們身上作惡的人，最安全的、不得罪神的心態和言行，就是聽憑主怒，為對方求神憐憫賜下悔改之心。若涉及刑事法律，就讓國家法律來制裁。看見惡人遭神報應，我們要獻上對神的敬拜與感恩，也為對方能得到基督救恩禱告。這是主耶穌在十字架上所彰顯的榜樣。

- C. 有關神對亞述的「所為」：25 節說到耶和華神是那位「早先已決定、古時已籌劃、現今使之實現…就是讓你（亞述）去毀壞堅固的城，使它們變為廢墟；…」（原文直譯）。然後 26 節描述，由於亞述的侵略，使四處居民遭害的光景。
- D. 有關神對亞述的「所為」：27-28 節說，耶和華神知道亞述王和其國家所有的行為、動向、情緒、和言語。此外，神必要使亞述王和祂的隨從撤退，回到自己國。「鉤子」和「嚼環」是當時獵人制服野獸的工具（結 19:4-9）。然而根據亞述文獻的記載，他們也用這種殘忍方式對待戰俘。所以上帝用類似比喻，形容亞述會悲慘地撤軍。
- E. 有關神對亞述的「所為」：如 32-33 節所說的，亞述軍隊裡頭沒有一人，能夠來到耶路撒冷城下，進行任何圍城或攻城的行為。而且，亞述王會從原路回去本國。
 - i. 根據亞述的文獻，西拿基立詳記載，他圍攻耶路撒冷城之前，打下猶大四十六座城、每座城攻取的經過；也記載圍繞耶路撒冷，把希西家困為籠中鳥。但之後卻沒有記錄他如何拿下耶路撒冷，或是打了什麼戰役，只繼續描述希西家獻上的貢物（但這事件早在所圍城之前幾就發生過了，18:14-16）。然後本章事件之後，他的歷史文獻繼續記載其他的戰事的記錄。
 - ii. 這些記載讓古代近東的歷史學者傷透腦子，不知怎回事，歷史記錄竟然有消失的一環（a historical missing link）！？然而下文 35-36 節解答這迷題。耶和華神以超自然的方式，消滅亞述大軍。古希臘作家希羅多德（484-425 BC），記載當時在埃及的一個傳說，說到亞述軍遭一大群田鼠入侵，咬壞他們的武器，而且還發生鼠疫，死了很多。所以他們急忙撤軍。主後第一世紀的史學家約瑟夫（37-100 AD）也證實這傳說的存在。這可以間接證明，當年亞述軍突然撤軍的事實。只是目前聖經外沒有一個正式的歷史記錄文獻，說明他們為何撤軍。只有聖經給予答案！

2、29-31, 34 節、神藉先知預言猶大的宣告裡頭，啟示了哪些有關神的「所是」和「所為」。

- A. 有關神的「所是」31, 34 節：31 節「耶和華的熱心」，其「熱心」原文有嫉妒之意。說明上帝如何看待祂的百姓，對他們所受災難的情感，是嫉妒的情感。中文舊約也把這字譯成「忌邪的神」，說明祂的性情。34 節「為自己的緣故，又為我僕人大衛的緣故」，說明上帝的拯救，最根本的原因是因為祂要彰顯祂的榮耀（為自己的緣故，賽 42:8, 48:11），以及祂的信實（給大衛之約的應許決不改變，撒下 7:8-16）。
- B. 有關神對猶大的「所為」：如 29-30 節所說的，上帝將會使亞述入侵以後的兩年內，使農作物仍然有生產，為倖存者（餘民）帶來生活所需，百姓能夠繼續生存。這兩節也喻指，神如何保守得救贖的餘民（賽 10:20-22, 11:11-16；彌 4:7；羅 11:5）。作者要鼓勵當年的讀者（以色列餘民），記得上帝的應許和約，人的責任只需迴轉歸回上帝。

3、35-37 節、亞述王的結局為何？

- A. 耶和華神的使者出去（原文指一位使者），在亞述營殺了十八萬五千人。聖經記載不少耶和華的使者奉差遣執行刑罰的例子，出 12:12；撒下 24:16；代上 21:16。「拔營」原文是「拉出（帳篷的栓子）」，引申為「出發、動身」。這個翻譯容易誤會亞述王還有剩餘其他軍隊。按這經文來看，應該只有他和一些隨從回去。
- B. 前面查經資料提到歷史學家的記載，可能是鼠疫趕走亞述軍。我們只能當作一個間接證據，說明真的發生撤軍的事。但不好直接認為就是鼠疫的因素，因為畢竟是傳說。而且、一晚的鼠疫，不可能造成十八萬五千人喪生。我們還是相信這是上帝大能的作為。祂既然能創造整個宇宙萬物，統管其中的一切。這樣的事有何不可能？

C. 西拿基立撤軍後，繼續與埃及、巴比倫、以攔爭戰，直到 20 年後被兒子暗殺，小兒子以撒哈頓繼位 (Esarhaddon, 681–669 BC)。西拿基立的死雖應驗神的預言，但比希西家還晚死 4–5 年 (20:6)。因為神還要繼續使用亞述王與那些猶大四周的列強爭戰，暫時保住猶大，給猶大有回改的機會。神是掌管歷史的神，亞述王所行的、猶大和希西家所經歷的、與未來猶大將要發生的，都是耶和華神「早先所做的，古時所立的」(25 節)。基督徒要謹記：「主所應許的尚未成就，有人以為祂是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改」(彼後 3:9)。

- i. 「尼斯洛」字義是「巨鷹」，以鷹頭人身狀的神（雕）像的形態。有學者認為，美索不達米亞沒有任何神明以此為名，可能是別的神祇被改了名號，就成為尼斯洛。但也另有學者認為，這就是亞述的國神。
- ii. 「亞拉臘」又名烏拉爾圖，曾是個強大王國，位於今日土耳其東部的內凡湖 Lake Van、伊朗的烏米亞湖 Lake Urmia、和亞美尼亞的塞凡湖 Lake Sevan 之間的地區。創 8:4 記載方舟停在亞拉臘山上。
- iii. 以撒哈頓流傳下來的文獻，提到與他爭奪王位的兄弟們，卻沒說他們逃到哪裡。但文獻有紀錄，他曾命令亞拉臘南部城邦舒爾比亞 Shurpia 的王，將逃到當地的亞述人遣送回國。有可能就是指這些兄弟們。
- iv. 以撒哈頓繼承父親西拿基立的征服世界之願，佔領了埃及的孟菲斯，繼續往地中海和迦南地擴張，也繼續和巴比倫爭戰。猶大王希西家死後，由兒子瑪拿西繼位。他是所有猶大王中，最惡劣的王。上帝藉亞述王以撒哈頓再度侵略猶大來管教他，並且將他用銅鏈綁到巴比倫；然後他降卑悔改，歸向真神（代下 33:1–13）。

III. 思考/應用：

- 1、猶大王希西家與先知以賽亞之間的對話，你能找到有關神的所是與所為嗎？這些與亞述王再度威脅希西家，有何關聯？
- 2、希西家的祈禱內容，重點是什麼？對你的禱告生活有何應用？
- 3、神藉先知以賽亞的預言中，你能找到有關神的所是與所為嗎？
- 4、本章記載猶大王希西家面對亞述的侵略，對你的屬靈生命有何提醒或應用？

IV. 帶領小組查經 Tips：

1. 請參加周四的線上預查。
2. 分享這週神在你身上的作為、如何經歷神、如何行道的
3. 查經材料是指導，不一定要完全 follow，尤其是 list of questions
4. 不要一下點出主題，待討論以後自然引出主題
5. 以經解經，討論問題要引到聖經怎麼說
6. 時間安排，要有重點，抓大放小，而非面面俱到
7. 最好能 focus 在一個應用主題上，問的問題也都要和這個主題相關
8. 不要全部是問問題和回答，針對重點經文和可能有爭議的經文要有解釋和引導

9. 控制時間的技巧，可以在提出問題後，提前提醒回答者用 2-3 句話來回答。倘若回答時間太長或者離題，就可以即使拉回來
10. 帶領者在最後用一句話總結這段經文的主題，並重複強調圍繞這個主題的應用問題
11. 最後留時間讓大家分享 key takeaway
12. 請注意，不要一節一節查考經文，這樣容易陷入“只見樹木不見森林”的迷惑。應該高屋建瓴，一段一段地查考經文，而且每段的要點都要和整個主題相關
13. 組員問的問題，若真無法回答，就承認不知道。這比強解經文，來得好太多了（彼後 3:16）。
14. 請制止背後說人閒話、批評、論斷；或彼此爭論的行為。
15. 個人隱私分享不外傳。除非當事人允許，需要更多人代禱。